





改變世界從哪開始 · 何關

We express penitence both for our neglect of our Christian social responsibility. We affirm that evangelism and social involvement are both part of the Christian duty……Faith without work is dead.

過去我們忽略了社會的責任，我們感到痛悔。我們認定傳揚福音與社會責任都是基督徒的應有的本分……信心沒有行為是死的。——洛桑信約 1974

第 24 屆的飢餓 30 大會師，在台灣世界展望會的官方網站上，代言人伍佰張開手掌，帶著犀利又具說服力的眼神，歡迎所有飢餓勇士高雄見。會前數個月，不但全台灣 600 多個飢餓體驗營，超過 12 萬的營友已經先行經歷了飢餓體驗，而且大會師活動報名也因太過踴躍超額，早早在 12 月底必須截止。前一年在高雄小巨蛋，已經是破紀錄的 35,000 人次同時體驗飢餓，此期一定會再次超越，盛況可期。

也許有人會質疑這樣的熱鬧，對於真正的改變世界的眾多困境有何幫助？或是，只不過是餓幾個小時，難道就是愛人的表現？

透過參與活動，我們可以關心平常新聞或是課本裡不會太注重的世界公民議題，有些國中生這輩子第一次認知到一全世界每天

有 800 萬兒童死於可預防的疾病，那等於平均每 3~4 秒有一兒童死亡。也許有些參與的師長與家長才得知，原來就在台灣，我們所在的周遭，每年有 20 萬通因家暴、性侵、兒虐的求助電話。

也許因此也是你我第一次瞭解，在我們常去旅遊的東南亞國家之中，每年有數以千計的兒童被賣到淫窟的黑暗工廠。更重要的是，對於習慣於抱怨「不夠幸福」的我們，第一次可以透過親身的飢餓與正視他人的苦痛，瞭解什麼值得多一點感恩。

對基督徒來說，更嚴肅的問題是，這和我們的信仰何關？和福音何關？

在 1974 年洛桑福音會議之後，由約翰斯托得主筆，向全世界的教會公開發表呼籲的洛桑信約當中，對於基督徒的社會責任有著真實的反省。信約第五條中如此寫到：「與人和好不等同與神和好，社會關懷不等同傳揚福音，獲得政治的自由不等於救恩。但是，積極傳揚福音與社會關懷……亦是為了遵守主耶穌的吩咐，愛神及去愛我們的鄰舍。」沒有什麼能夠代替耶穌為你我的罪受死、並且復活的恩典，也沒有什麼厲害的捷徑，能夠瞬間扭轉這背謬世代的種種；但我們必須知道，信心沒有行為是死的，愛心沒有行動是假的。

也許，參加飢餓 30 的年輕朋友只不過是為改變世界多跨了一小步，但那一步終究是真實的行動。杜明翰會長時常引用一段話，「在別人的需要上，看到自己的責任，在自己的需要上，看到上帝的恩典！」我們來一起經歷。

(〈改變世界，從哪裡開始？〉國度復興報第 550 期，2013/2/3 刊出)

小小信仰可以改變人生

信心沒有行為是死的，愛心沒有行動是假的，對於習慣於抱怨「不夠幸福」的我們，如何正視他人的苦痛，瞭解什麼值得多一點感恩？

A protest scene at night. In the foreground, a white sign on a wooden post reads "NO!" in large, bold, black capital letters. Behind it, a person in an orange vest holds a white megaphone. In the background, several other protest signs are visible, though they are out of focus. One sign in the upper right has the word "PEACE" on it. The overall atmosphere is one of a nighttime rally or demonstration.

NO!



——敗選勝選最終影響·接受

若沒有這位在 20 年前說願意嫁給我的女士，我也不會是今天的我。讓我這樣公開的說：「蜜雪兒，我從未如此愛你。」——美國總統歐巴馬於勝選演說

自從小布希與高爾以來，最激烈的一次美國大選終於塵埃落定。2009 年上任的總統歐巴馬再次連任 4 年，美國這個搖晃的巨人，由這位從夏威夷出生的民主黨總統坐鎮白宮。此次選舉激烈與衝突，若以結果論，雖沒有呈現在選舉票數的差距上，但卻在許多長久以來美國道德與信仰尖銳的議題上全面性的碰撞。

台灣媒體對於美國大選看的也許是從兩位後選人出身的花絮開始，也許關注一些拯救經濟相關政策的「牛肉」，和對亞太地區安全的承諾，以及面對中國崛起的回應。但如果臉書上有美國友人或親戚，一定會發現事情並不如此單純。還有更從以色列與巴勒斯坦和伊朗的衝突和解決方案的辯論，同志伴侶的定位和權益，對社會福利與移民（合法非法）的政策論述，一路上綱回到雙方候選人的信仰背景和道德底線。

不論從哪個角度來看，大選分析的結果，不幸地證實了這麼多年來，美國仍是個意識型態分裂的國家。一個容易貼人標籤，也同樣容易被人貼標籤的國家；從原生家庭、信仰光譜、性別、年紀，住在哪個城市哪個州。不論是曾經寫過文明衝突的杭廷頓在他的遺作《誰是美國人？》，或是寫全球化大師佛里曼在他的新作《我們曾經輝煌》中，都希冀能夠重拾那屬於「全體美國人」的共識與榮耀，但看起來似乎仍是漫漫長路。

大選結束的隔天，我看到一位加州年輕牧者的留言，為大家複雜的心情下了一個頗有深度的見解。「選舉總是幾家歡樂幾家愁，在美國也不例外。歡樂的人，恭喜你，替你高興！愁的人，安慰你，別太傷心～」他繼續寫到：「既然民主是以民為主，也是大家一同制定的遊戲規則，那麼選舉結果出來之後，就欣然接受結果，同心地向前行吧。畢竟，我想～之所以會歡樂，之所以會愁，都是愛這個國家的緣故吧～」

不論是歐巴馬勝選演說或是羅姆尼落選演說中，千謝萬謝還是要謝太座，因為選舉是一時，老婆是永遠的。競選末期，揚言要揭發歐巴馬美好婚姻假象的花花大亨川普，應該更跳腳，然而這不也是此次選舉議題設定的多重荒謬之一嗎？另一個憂國憂民的好友在臉書上感嘆：「從台灣到美國，總是待在分裂的國家。但是也總是要相信祂掌權。」我完全同意，因為真正不能失去的，不是選舉，甚至不是家人婚姻、政黨輪替或世局更迭，而是對神永遠在歷史與生命掌權的信心。

(〈輸了你，贏了世界又如何〉國度復興報第539期，2012/11/18刊出)

小小信仰可以改變人生

真正不能失去的，不是選舉，甚至不是家人婚姻、政黨輪替或世局更迭，而是對神永遠在歷史與生命掌權的信心。